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菱湖中学2018学年第一学期12月
高三历史选考试卷
考生须知：
1.全卷分选择题和非选择题两部分，满分为100分，考试时间为90分钟。
2.本卷全部答案必须做在答题卷的相应位置上，做在试题卷上无效。
第Ⅰ卷
一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，并将该选项对应的字母填写在答题卷上相应的位置内。）
1、周的政治体制中实权下放、虚权保留的模式，在彼此矛盾激化、亲情疏远的情况下，自然不再温情脉脉，春秋时代也便有且只有僭越频发的可能。材料中评价的政治体制为
A．分封制
B．宗法制

C．郡县制
D．行省制度

2、战国时期，孟子猛烈地批判墨家的“兼爱”思想，把它看作败坏先圣之道的“淫辞”、阻塞仁义的“邪说”。这是因为孟子认为“兼爱”思想

A.代表平民百姓利益                              B.违背宗法等级观念
C.宣扬积极救世情怀                              D.过于追求实用功利
3、1900年，瑞典人斯文·赫定在新疆楼兰发掘出252年、265年、310年等魏晋纸本文书，大多为麻纸。1933年，考古学家黄文弼在新疆罗布泊汉烽燧遗址首次发现一片麻纸，同时出土者有公元前 48年的木简。由此推知
A.西汉时纸已传到西域                       B.造纸技术最早发明于新疆
C.汉代造纸业十分发达                       D.魏晋时普遍使用麻纸

4、19世纪70年代,一位旅居上海的洋人发现,上海的社会经济生活发生着巨大变化。下列现象中,他能看到的有

①上海周边乡村妇女进城从事缫丝、卷烟等工作　②上海一份杂志的封面人物是南通工商巨子张謇　③上海与伦敦之间商业讯息可通过有线电报传递　④上海轮船招商局开拓中国近代轮船航运事业 
A.①②③
B.①②④              C.①③④  
D.②③④
5、《后汉书·杜诗传》中记载：“（建武）七年，遇南阳太守……善于计略，省爱民役。造作水排，铸为农器，用力少见功多，百姓便之。”唐李贤注：“冶铁者为排以吹炭，今激水以鼓之也。”由此无法得出的结论是水排

A．发明于东汉时期
B．主要用途是农业灌溉

C．以水力作为其动力
                     D．主要用途是鼓风冶铁

6、清代著名文艺评论家王希廉在评点《红楼梦》时说：“子以《红楼梦》为小说耶？夫福善祸淫，神之司也；劝善惩恶，圣人之教也。而善恶报施，劝惩垂诫，通其说者，且与神圣同功。”这肯定了《红楼梦》

A．社会教化功能
B．文学鉴赏价值

C．维护封建礼教
D．革新社会风气

7、“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月。”“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”……柳永的这些名句让人百读不厌，传唱民间。能“传唱民间”是因为，他的词
A．善于抓住特征进行描写
B．充满了浓烈的爱国情怀

C．贴近市民生活，反映市民情怀
            D．寄托了对国家兴亡的哀思

8、早婚是古代社会的一种风尚，城乡皆然。清末民初，上海等大都市出现了婚龄推迟的现象。20 世纪 20年代末以后，农村传统的早婚现象也在一定程度上得到抑制。这些现象出现的根本原因是
A．自然经济解体速度和程度的不均衡
B．清末民初开始反对包办婚姻
C．清政府推动社会习俗变革
D．民族资本主义产生促进思想解放

9、苏联前检察官克伦斯基在远东军事法庭上曾说：“如果我们可以指出一定的日期作为第二次世界大战的这段血腥时期开端的话，1931 年 9 月 18 日恐怕是最有根据的。”这句话的依据是
A.九一八事变是日本帝国主义对中国武装侵略的开始
B.中国人民的局部抗战揭开了世界反法西斯战争序幕
C.九一八事变标志着中国抗日民族统一战线的建立
D.九一八事变标志着中华民族全面抗战局面正式形成

10、2011年11月28日至12月9日在南非德班召开的联合国气候大会上,巴西、印度、南非和中国组成的“基础四国”坚持“共同但有区别的责任”原则,要求发达国家应率先大幅度减排,同时要向发展中国家提供资金、转让技术。这说明了在经济全球化进程中

①发达国家拥有资金和技术优势　②加强国际合作十分必要　③区域集团化程度加快　④环境问题日益突出

A.①②③
B.①②④             C.②③④       
D.①③④
11、有学者对梭伦改革的某项措施做了如下评价：“（它）使正在萎缩中的公民集体日益壮大，为雅典民主政体的发展提供了最主要的政治保证。”该项措施应为
A.财产等级制            B.400人会议的设置        C.维持小国寡民         D.废除债奴制

12、某同学准备了一份研究性学习材料,其中包括如下关键词:“工业建设会”“第一次世界大战”“纺织业”“青岛”。他最有可能研究的主题是

A.近代民族工业的兴起            B.近代民族工业的初步发展

C.民国初期的兴办实业潮          D.国民政府时期的民族工业

13、法国启蒙思想家孟德斯鸠提出：“要防止滥用权力，必须用权力来约束权力，形成一种能联合各种权力的政体，其中各种权力既调节配合，又相互制约，即权力要分开掌握和使用。”这体现的原则是
A.自由平等            B.主权在民         C.分权制衡           D.民主共和

14、“介石先生慧鉴：恩来诸同志回延安称述先生盛德，钦佩无余。先生领导全国民族进行空前伟大的民族革命战争，凡我国人无不敬仰。……毛泽东谨启。民国二十七年九月二十九日。”其中“先生盛德” 主要指
A．指挥国民革命军北伐
B．组织军队在正面战场抗敌

C．促成西安事变的和平解决
             D．提议建立抗日民族统一战线

15、“这真是一条遥远漫长的道路。这不单单指从华盛顿到北京相隔的空间距离……现在西洋头号强国的总统终于万里迢迢来到了北京进行访问。”《朝日新闻》所描述的这一事件带来的直接影响是
A.中美关系开始走向正常化          B.中国恢复联合国合法席位
C.冷战时代的结束                  D.日内瓦国际会议成功举办

16、造成灾难的一个很明显的原因，就是那种浪漫主义的想法，以为把人民巧妙的组织起来，便能增加生产力，精神比经济因素对生产更有效力。基于这种认识，中共当时
A．建立生产合作社
B．发动“大跃进”运动

C．实行家庭联产承包责任制                D．开展“人民公社化”运动

17、1964 年 10 月 16 日，寓居美国的李宗仁向来访者说：“西方人终于将我们视为一个智慧的民族了。” 当时使西方人观念发生变化的直接原因是
A.中国成功爆炸了第一颗原子弹      B.袁隆平培育出籼型杂交水稻
C.中国掌握了载人航天技术          D.中国成功发射了第一颗人造地球卫星
18、杜鲁门继任美国总统时，美国有求于苏联的地方越来越少，相反，强大的苏联和走上人民民主专政道路的东欧国家日益成为美国实现自己野心的障碍。罗斯福逝世，使美国政策的变化以前后两任政府推行不同方针的形式表现出来。“美国政策的变化”是指

A.与苏联争夺中间地带                  B.与苏联展开军备竞赛

C.视苏联为其称霸世界的对手            D.对西欧由控制转向扶持

19、1999 年，美国《时代》周刊推出世界风云人物，并对其中一位评价如下：“他为 20 世纪的科学思想洒下了种子，为现在的科技年代开辟道路。……不但对科学界造成巨大震撼，对人文主义、文化和政治也带来重大影响。从此以后，无人再相信世界上有绝对的东西。”“他”是
A.牛顿          B.爱迪生        C.爱因斯坦         D.莱特兄弟
20、清初思想家颜元认为:“宋儒自喜为通天下路程,为亦以晓路称之,其实一步未行,一处未到。”又特别强调“书本上见心头上思,可无所不及,而最易自欺欺世。”以下主张与他的观点最相近的是

A.格物致知
B.本心体悟          C.心外无物     
D.经世致用

21、薄伽丘的《十日谈》多半故事都是以爱情等为主题，但丁在《神曲》中让他的情人把他带进天堂，彼特拉克用诗句描述理想情人的妩媚。这反映了文艺复兴
A．推动文学创作
B．主张恋爱自由

C．反对禁欲主义                          
D．放弃宗教信仰

22、下图为《1996年我国工业总产值中各种经济成分比重图》。该材料反映了
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1996年我国工业总产值中各种经济成分比重图
A.中国的所有制结构发生了质变         B.中国的综合国力得到显著提高

C.中国的经济体制改革不断深化         D.中国的对外开放程度不断提高

23、马克思、恩格斯以“叙述历史”的方式共同撰写了《共产党宣言》。《宣言》迄今是全球公认的“传播最广的社会政治文献”，是世界各国无产阶级解放运动的指南。这一“政治文献”出现的根本原因是
A.欧洲三大工人运动的爆发         B.继承传统理论的成果
C.近代自然科学的三大发现         D.资本主义的迅速发展

24、《卖炭翁》是唐代诗人白居易的一首家喻户晓的诗作。诗中叙述老翁“晓驾炭车碾冰辙”到长安城，“ 牛困人饥日已高，市南门外泥中歇”。此处的“市”是
A．没有行政管理的草市                   B．地方自治的市镇

C．沿街开铺的街市                     
D．严格管制的集中市场
25、考古材料证明，玉米最早是在美洲培育出的。……到 16 世纪中叶，玉米被引入佛得角和西非，17 世纪 80年代在黄金海岸和达荷美之间的地区得到广泛种植，17 世纪末 18 世纪初传入南欧地区。……16 世纪中叶玉米传入中国。下列事件的发生与材料中的这些现象有直接关系的是

A.新航路开辟            B.三角贸易           C.工业革命          D.圈地运动
26、【加试题】清代考证之学高度发达,形成了“实事求是,无证不信,广参互证,追根求源”的考证方法。继承传统的新历史考证学得益于20世纪初年“四大新史料”(甲骨文、敦煌文书、汉晋木简、明清档案)相继发现及历史观念的深刻变革,启发历史研究者由以帝王将相为中心转向以社会生活演进为中心,从以往依靠古代文献资料到利用“上自穹古之石史,下至昨今之新闻”,都置于史料范围之内研究。这说明

A.新史料运用是对清代考证之学发展        B.史料是新历史考证学的前提和灵魂

C.新历史考证学丰富了历史研究视野        D.历史观念变革赋予传统史料新价值

27、【加试题】《瀛环志略》中记载:“(某国)都城设有公会所,内分两所,一曰爵房,一曰乡绅房。爵房者,由爵位贵人及耶稣教士处之:乡绅房者,由庶民推择有才识学术者处之。国有大事,王谕相,相告爵房,聚众公议,参以条例,决其可否,复转告乡绅房,乡绅酌核,上之爵房,爵房酌议,可行则上之相而闻于王,否则报罢。”这段文字描述的制度最有可能是

A.近代英国的君主立宪制及上下两院制                
B.近代法国的共和制及参、众两院制

C.近代美国的三权分立制及参众两院制     
D.近代德国的君主立宪制及联邦、帝国两院制
28、【加试题】马克思主义由马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义三部分组成，如果你要对马克思主义哲学进行研究性学习，可以选择以下哪部著作作为参考
A．《资本论》         B．《共产党宣言》      C．《法兰西内战》  
D．《德意志意识形态》

29、【加试题】1909年初，《大公报》上的一篇文章称“第一是开眼界，可以当作游历，看看欧美各国的风土人情——真如身临其境，亲眼得见一样”。当时这种使人们“开眼界”的大众传媒是

A．电视                 B．报刊               C．电影  
      D．互联网

30、【加试题】“他借鉴了布鲁内列斯奇的大穹顶,但又向前跨进了一大步……从外观上看更有表现力,真正球面形的圆顶结构,表现出单纯、明确、浑然一体、无始无终的特点。…… 如果非要找一个文艺复兴时期的代表性形象的话,这个穹顶可以是一个答案。”下列与此建筑相关的言语,正确的是

A.马丁·路德发起宗教改革与修缮此建筑的“赎罪券”有关 

B.建筑边有乔托设计的白色大理石钟楼,称为“乔托钟楼” 

C.建筑内有米开朗琪罗所作的著名天花板壁画《创世纪》 

D.彰显了人类的勤勉和力量,标志着文艺复兴建筑的诞生
二．非选择题（本大题共4小题，第31、32、33、34题各10分，共40分）
31、近代以来，中国的民主化进程在曲折中不断前进，而中国共产党则是这一进程的有力推动者。阅读下列材料，回答问题。（10分）
材料一　“自由民主的中国”将是这样一个国家：它的各级政府直至中央政府，都由普遍、平等、无记名的选举产生，并向选举他们的人民负责。它将实现孙中山先生的三民主义，林肯的民有、民治、民享的原则与罗斯福的“四大自由”。它将保证国家的独立、团结、统一及各民主强国的合作。               
——毛泽东《答路透社记者甘贝尔问》(1945年9月27日《新华日报》)

材料二　俞可平在《人民至上——60年来中国的民主政治建设》一文中指出：“新中国60年民主政治的发展是一个不可分割的延续过程。改革开放前30年的民主建设为中国特色社会主义民主政治搭建了基本的制度框架……”
(1)依据材料一，概括指出毛泽东所说的“自由民主的中国”的基本内涵，结合所学知识说说他在当时所做的努力。(6分)

(2)依据材料二并结合改革开放前30年的民主建设成就，说明新中国搭建的“基本的制度框架”有哪些？(4分)

32．阅读材料，回答问题。（ 10 分）
材料一 20 世纪 30 年代前，美国社会救济主要是由私人和社区的公共援助来承担，贫穷被认为是个人道义上的事。罗斯福认为，社会保障不同于社会救济，也不同于社会福利，除了开办费用外，社会保障制度应当是自给的。罗斯福政府建立了一种“受益人同时也是纳费者”的纳费制度，政府只在不足时才予以补贴。二战后，一些西方国家的社会保障由于高福利和平均主义，以致财政负担越来越重。直到今天，美国国家医疗保健和私人健康保健并行的同时，仍以私人健康保健为主。

——摘编自[美]阿瑟·林克等《 1900 年以来的美国史》
材料二 纳粹政府国家军事统制经济的失败表明，国家军事专制不能保证私有制市场经济的稳定发展。德国经济学家阿尔马克在 1946—1948 年发表的一系列论文中首次明确提出“社会市场经济”的概念，指出它是一种“介于自由放任政策和集中管理经济之间的混合系统”。面对当时盛行的国有化思潮， 1948 年，德国经济改革的主持者艾哈德力排众议，决定采用市场机制解决经济困难问题，迅速出现了商品繁荣的景象。 1949年，成为联邦德国总理的艾哈德选择了“社会市场经济模式”，这一模式在保持经济发展效率的同时，更好地兼顾了社会公平。
——李稻葵《中国经济的未来之路 德国模式的中国借鉴》
（ 1）根据材料一分析罗斯福政府社会保障举措的特点，结合所学说明该举措对美国社会的积极作用。（ 4 分）

（ 2）根据材料二并结合所学，指出联邦德国建立社会市场经济模式的历史背景。结合具体内容，分析这一模式能够兼顾效率与公平的原因。（ 6 分）
33.【加试题】阅读下列材料，回答问题。（10分）
材料　在本世纪之交，它(英国)开始封锁德意志并且于1914年发动了第一次世界大战。只是由于内部的不团结，德国在1918年被打败了。

当我们的士兵在西线攻击英法联军的时候，俄国武装力量在东线的存在变得越加危险。在1940年8月，我总结道，考虑到布尔什维克军队师团的强力扩充，帝国东部各省不应该再被忽视，它们总是极其容易被战争摧毁。

然而，诸上种种正是英国和苏联希望看到的。事实上如此多的德国军队，特别是空军部队被迫部署在东线，使得德国人民的领导阶层不能给西线的战争带来一个根本的解决方案。这正是英国和苏联的政策的目标。英国和苏联都希望尽可能地延长这场战争，来削弱整个欧洲的力量并使其陷入永久的萧条。                         ——希特勒1941年6月22日凌晨对全国的讲话

(1)根据材料和所学知识分析希特勒对一战中德国战败原因的认识。(4分)

(2)根据材料和所学知识，指出二战中1940年下半年至1941年上半年欧洲的战争态势。希特勒此番讲话后，德国采取了什么军事行动？结果如何？(6分)

34.【加试题】梁思成说，建筑活动与民族文化之动向实相牵连,互为因果。阅读材料，回答问题。(10分)

材料一　在古代，最高等级的城市为国都,城方九里，县城通常为三里。平遥古城城方三里，正是这一“礼”制等级的完整范本。在布局上，遵循严格的“左祖右社”“左文右武”“上下有序”的城市礼制程式。高耸古城中央的市楼能够“揽山秀于东南,挹清流于西北”。城里的古民居是具有自足封闭色彩的典型的北方四合院,采用了与山西自然环境相契合的窑洞(砖拱顶)式建筑结构。
——摘编自曾晓华《从西安到平遥》等

材料二　徽州古村落利用天然的地理形势进行设计，通过适量采用花墙、漏窗、楼阁、天井等建筑手法，沟通内外空间。无论大小聚落,因是聚族而居，徽州古村落均以宗祠为中心来营建民宅、园林、牌坊等。民宅所建的天井,可以采光通风，无形中将天人合一的观念引入其中。民居院落相套，造就出纵深自足型家族的生存空间，形成左右对称、长幼有别、尊卑有序的住家格局。
——摘编自王星明《徽州古村落》

(1)材料一、材料二的“建筑活动”都属于世界文化遗产标准中的“传统的人类居住地或使用地的杰出范例”，指出各自的“范例”所在。(2分)

(2)概括上述“建筑活动”中包含的民族文化的共同特性,并援引材料予以佐证。(6分)

(3)从传承民族文化的角度,说明保护、开发此类古建筑的基本要求。(2分)
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历史 参考答案  
一、选择题
1—5:ABACB            6—10:ACABB
11—15:DCCBA           16—20:BACCD
21—25:CCDDA           26—30:CADCA
二、非选择题

31、(1)基本内涵：政府由普选产生；以三民主义和民有、民治、民享为原则；罗斯福的四大自由；以独立、团结、统一与合作为外交目的。

所做的努力：参加重庆谈判，签订《双十协定》；促成并参加政治协商会议；领导解放战争，推翻国民党独裁统治，建立新中国。

(2)人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度。(答出其中两点即可)

32、（ 1） 特点： 强调政府的积极作为； 培养民众的自我保障意识。（ 2 分，或答“注重发挥个人的作用” ）作用：有助于早日摆脱经济危机；（ 1 分）有助于缓和社会矛盾，稳定社会；（ 1 分）

有利于保持整个社会的竞争力。（ 1 分）（ 任意答出 2 点即可）

（ 2）历史背景：统制经济实践的失败；经济学家的理论构想；经济改革的实践；资本主义国家干预经济模式的盛行。（ 3 分， 任意答出 3 点即可） 原因： 限制垄断行为， 保护竞争秩序； 实行稳定的财政政策和货币政策；用收入调节政策来实现相对的社会公平。（ 3 分）
33、 (1)认识：希特勒把一战中德国战败的原因仅仅归结为德国内部的不团结，这是不全面的。它是多种因素综合作用的结果：战争具有非正义性；德国没有达到速胜的目的，战争变成旷日持久的消耗战；美国的参战。

(2)态势：德国发动西线战役，北欧、西欧国家多被德国法西斯占领，法国灭亡；不列颠之战德国失败，迫使在以后的战争中重走两线作战的老路。

行动：德国突袭苏联，苏德战争爆发。

结果：二战规模扩大；苏军在莫斯科战役中打破德军不可战胜的神话；斯大林格勒保卫战胜利。

34、(1)平遥古城:明清汉族传统县城。

徽州古村落:明清传统乡村民居。

(2)特性:礼制等级。平遥城方三里的规模,徽州古村落的住家格局。

家族中心。平遥民居是北方四合院,徽州古村落聚族而居。

天人合一。平遥市楼“揽山秀”“挹清流”,徽州古村落的天井采光通风。（举例，2选1即可）
(3)保护:保持整体原貌,体现历史感。

开发:进行适度开发,体现协调性。
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